Bai 30 LUU HUYNH

< MUC TIEU BAI HOC

1. Vé kién thirc

a) Hoc sinh biét :
« Vi tri cia lvu huynh trong bang tuidn hoan va cdu hinh electron cla
nguyén ti.
» Hai dang thi hinh cia lvu huynh ; Cau tao phan ti va tinh chat vat li
ctia luu huynh bién déi theo nhiét do.

» Tinh chit hod hoc co ban cta luu huynh 14 vira ¢é tinh oxi hod vira cé
tinh khir. Trong cdc hgp chat, luu huynh ¢6 s6 oxi hod — 2, +4, +6.

b) Hoc sinh hiéu :

» Vi sao célu tao phan tir va tinh chat vat 1 cia lwu huynh bién doi theo
nhiét do.

» Vi sao luu huynh vira c6 tinh oxi hod, vira c6 tinh khur.
2. Vé ki ning

Rén luyén ki ning quan sit su anh hudng cua nhiét do6 dén tinh chét vat 1i
cua luu huynh va viét PTHH cuaa cic phan ing luu huynh tic dung véi mot

50 don chit (Fe, H,. Hg, O,, F,).

& CHUAN Bj
« Bang tuin hoan.
= Dung cu, hod chiit : luu huynh, 6ng nghiém, dén con, gid thi nghiém.

» Tranh mé ta ciu tao tinh thé va tinh chét vat 1i cha luu huynh ta

phuong va luu huynh don ta.
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& GOl Y 16 CHUC HOAT DPONG DAY HOC

l. Vi tri, cau hinh electron nguyén tir
B Hoat dong 1
- Ding bang tuédn hoin dé cho HS tim vi tri ctia S (6, nhém, chu Ki).

- Yéu cdu HS viét cdu hinh electron ctia nguyén tir S (1s”2s72p%3s73p*).

Il. Tinh chat vat li

1. Hai dang thi hinh cua luu huynh

B Hoat dong 2
Cho HS xem tranh dé thdy rd hai dang thii hinh ctia Ivu huynh : dang ta
phuong va dang don ta. Phan biét duge su khdc nhau vé cau tao tinh thé va
tinh chdt vit Ii cia hai loai nay.

2. Anh hudng cua nhiét do dén tinh chat vat li

B Hoat dong 3
» Biéu dién thi nghiém anh huong cia nhiét do dén tinh chat vat Ii ctua

luu huynh : Trang thdi v méau sic cta luu huynh thay doi theo nhiét do.

» GV giai thich nguyén nhin cua su bién déi cac tinh chat do.
O nhiét do cao hon 150 — 160 °C, cdu tric vong cta luu huynh Sy bit dau
bi phd. Cic chudi nguyén tr tao thianh két hop vdi nhau, ta nhin dugc
nhitg chubi dii, do d6 d6 nhdt clia thé néng chay tang 1én manh. Néu dun
nong tiép tuc s& dan dén viéc lam dit cic mach nay va do nhdt cha luu
huynh lai giam xuong. Khi ting nhiét do thi s6 nguyén tr trong phin i hoi
lvu huynh giam xuong : Sg — S = S; = S, = S. O 800 - 1400 °C, hoi
lwu huynh chii yéu gém cdc phin tir S,, & 1700 °C — gém cic nguyén ti.

lll. Tinh chat hoa hoc

B Hoar ding 4

GV yéu cdu HS viét ciu hinh electron cua nguyén tir S, dé thdy S c6 6e &
I6p ngoai cing. Khi ndo luu huynh thé hién tinh oxi hod ? Khi nio thé
hién tinh khir ?
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Yéu cdau HS tra loi duoce -

« Khi tham gia phan tng véi kim loai va Hs, luu huynh thé hién tinh oxi
hod, s0 oxi hod tir 0 giam xuéng — 2.

= Khi tham gia phan ting v&i phi kim hoat dong hon nhu O,, Cl,, F,...
luru huynh thé hién tinh khir, s6 oxi hod tang tir 0 1én +4 hodc +6.

- Két ludgn : Khi tham gia phan tng, luu huynh thé hién tinh oxi hod
hoac tinh khi, s6 oxi hod giam hoac tang.

« Ldy thi du phan ting minh hoa (GV nhén xét ding hay sai, uén nin sira
chifa cic céu tra 16i cia HS, goi v dé HS lay duoc cdc thi du khdc SGK).

B Hoat dong 5
HS tu nghién citu cdc muc : Ung dung, Trang thdi tw nhién va sdn xudt.
B Hoat dong 6. Cing c6 bai bang 2 cfu hoi sau :

. Giai thich vi sao luu huynh ¢é cic s6 oxi hoda -2 ; +4 ; +6 trong cic
hop chat.

2. Lay 2 thi du phan @ng trong dé luvu huynh déng vai tro chat oxi hoa va
2 thi du phan tmg trong dé6 luu huynh déng vai tro chit khar.

© HUONG DAN GIAI BAI TAP TRONG SGK
Bai 1. Dép 4n D.
Bai 2. Bap an B.

5
Baid. ny, = U’:ﬁ L =(0,01 (mol); ng= 0’3224 = (0,007 (mol).

01

Zi + 5§ ——3 ZnS.
(du) 0,007 mol — 0,007 mol
Sau phan tng, trong 6ng nghiém cé ZnS va Zn du.
Khoi lugng ZnS 1a :
My,s = 97.0,007 = 0,679 (g)



Kh6i luong Zn du 1a ;
Myy g = 65.0,01 = 0,007) = 0,195 (g).

Bai 5. Diit x 14 s6 mol Fe va y la s6 mol Al

PTHH cua cac phan tng xay ra :

(1]
Fe + S —' 5 FeS

% mol — x mol

o

2A1 + 35 —— ALS,

y mol — 3% mol

Ta c6 hé phuong trinh :

56x + 27y = 1,1
2
x+3_}’: l"'gzﬂ.m
2 32

Giai hé phuong trinh duge : x = 0,01 vay = 0,02

Phin trim s6 mol mdi chat 1a ¢

0.01
Wi, =—— o 100=33.33 (%
e T 0.01+0.02 )

%n 51 =100 -33,33 = 66,67 (%)

Phan tram khaéi lugng moi chit 1a
56.0,01

100=350,9 (%)

Yomp, =

)

%m x; = 100 — 50,9 = 49,1 (%)
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